

## 本期主题

警示教育

党的十八大以来，习近平总书记高度重视警示教育工作，多次发表重要讲话、作出重要批示，强调要深入剖析严重违纪违法干部的典型案例，发挥警示、震慑、教育作用。全市纪检监察机关深入学习贯彻，把开展警示教育作为落实全面从严治党“两个责任”的重要内容，强化以案说法、以案释纪，以党的纪律为尺子，让广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，在思想上划出红线、在行为上明确界限。

# 让警示教育触及灵魂深处

为进一步筑牢拒腐防变思想防线、优化政治生态，全市纪检监察机关采取“1+2+7+N”模式，在全市刮起一场党风廉政警示教育风暴

■本报记者 罗文鹏

“从噩梦中醒来，面对自己所犯下的各种错误，我深感自责，深深悔过。”“以前是在单位里见，现在是警示片里见，对比强烈，深感惋惜的同时，也给自己敲醒了警钟。”

用典型案例作为反面教材，以案为鉴、以案明纪、以案促改，用身边事警醒身边人。10月份，随着全市纪检监察系统“不忘初心、牢记使命”政治建设现场会和全市卫健系统党风廉政警示教育大会先后举行，进一步深化重点行业领域专项整治，在全市刮起一场触及灵魂的党风廉政警示教育风暴。

“打好‘预防针’，用好‘扫描仪’，填好‘体检表’……下决心对自身存在的作风之弊、行为之诟来一次大会诊、大检查、大救治，锲而不舍地除已有之病、防未然之病。”市委常委、市纪委书记、市监委主任刘泽友说。



全市卫健系统党风廉政警示教育大会

## A 反腐败斗争形势依然严峻 必须筑牢思想防线

当前，全面从严治党取得重要阶段性成果，反腐败斗争压倒性态势已经形成，但反腐败斗争形势依然严峻复杂。“两案”后，衡阳净化政治生态依然任重道远，十八大后不收敛不收手的干部不时露头。

今年以来，全市纪检监察机关查处了衡阳西渡高新技术产业园区原工委书记、管委会主任刘运文，祁东县原副县长周国标，市医疗保险基金管理中心主任、党支部书记张建华，市中级人民法院原党组副书记、副院长阳小云，南岳区原副区长、区公安分局原局长郭继放等典型案例。从现实情况来看，各种新型作案方式不断出现，个别县级领导多人同时被查，重点领域腐败问题仍然突出，减存量、遏增量的任务还很重。

同时，落实八项规定精神的“疲劳综合症”有所显现，“四风”反弹回潮现象有所冒头，一些深层次的问题尚未根本解决，官僚主义、形式主义、享乐主义，生活奢华、腐化堕落的奢靡之风依然存在。今年前三季度，全市纪检监察机关共立案1543件，结案1123件，给予党纪政务处分1099人，其中，县处级干部19人。这充分说明，我市反腐败斗争形势依然严峻复杂，任务仍然艰巨。

一些党组织和党员干部在思想上对党风廉政建设的重视程度仍显不足，拒腐防变的思想防线还没有真正建立起来。因此，开展警示教育是推进党风廉政建设和反腐败斗争的迫切要求，必须把警示教育摆在更加突出的位置，作为深入推进全面从严治党的有效举措，下大力气抓紧抓好。

在这样的背景下，市纪委监委转变治理方式，决定以“1+2+7+N”的模式，牵头组织全市各级开展党风廉政警示教育。“1”就是结合“不忘初心、牢记使命”主题教育；“2”就是以夯实党委主体责任和纪检监察机关监督责任“两个责任”为主线；“7”就是推出“拍摄一部警示教育片、编印一本忏悔录、召开一个警示教育大会、开展一次专项督查、制定一张问题清单、出台一份整改方案、完善一批工作制度”的“七个一”警示教育；N就是在全市各个行业、各条战线掀起警示教育专项整治新的一页。

## B 深挖案件共性问题，警示教育直击人心

10月12日，在全市卫健系统党风廉政警示教育大会上，被查处的原市卫计委党委书记、主任邹爱民，市中心医院原党委书记、院长申锦林，南华大学第一临床学院原副院长王文军等6人作为卫健系统违纪违法干部典型，出现在警示教育片中。

“坐在权力的宝座上，把收受钱物看做是一种感情、一种尊重”“做出了一点成绩，放松了对自己的思想改造”“在荣誉、金钱、美色面前忘了初心”……镜头里，每个人都深刻反思自己走错路的原因，对擅权妄为的错误行为无比悔恨。

“一条鱼死了，是鱼的问题。如果一池鱼死得多了，那要考虑是不是水的问题。”刘泽友指出，如果一个系统连续出现多起腐败问题，甚至同一个岗位上“前腐后

继”，那么就要寻找共性的问题，努力解决带普遍性的突出问题。

从近年来我市查处的医疗系统系列案件发现，部分医务工作者以及监管部门人员“医者不自医”，犯了信念动摇的“软骨病”、心态失衡的“能人病”、交叉感染的“传染病”、甘于被围猎的“麻痹症”、监管缺位的“失语症”等“病症”，以致思想信念滑坡、个人私欲膨胀，一步步走上违纪违法的不归路。

聚焦共性和突出问题，市纪委监委转变治理思路，深挖问题根源，点名道姓通报查处的违纪违法典型案例，以案为鉴，以案促改，使党员干部心灵深处真正受警醒、明底线、知敬畏。

## C 深入开展专项整治，放大警示教育成果

以案说纪是最生动的纪律教育公开课，一个个反面典型案例揭示了违纪违规问题的思想根源，给心存侥幸者当头棒喝，产生了“敲山震虎”的警示作用。

“腐败面前，没有人有天然的免疫力”“贪廉一念间，悲苦两重天。”通过警示教育片、反思材料，大家看到身边的同事、昔日的“政治明星”、备受尊重的医学专家痛陈忏悔心迹，不禁扼腕唏嘘，无形中对党纪国法又多了几分敬畏。

全市各级纪检监察机关通过召开“不忘初心、牢记使命”集中学习会、政治建设推进会等专题会议，组织观看警示教育片《蜕变的初心·纪检监察篇》等方式，迅速传达学习衡阳市纪检监察系统“不忘初心、牢记使命”政治建设现场会精神，认真研究部署贯彻落实措施，在系统内掀起了再学习、再反思、再督查的高潮。大家纷纷表示，要以案为鉴，突出问题导向，认真查找不足之处，逐一对照检查，坚决不做政治麻木的“昏兵”、慵懒散漫的“游兵”、沉迷欲望的“贪兵”、不守纪律的“匪兵”、不会斗争的“绅士兵”。把抓好“不忘初心、牢记使命”主题教育与做好纪检监察工作结合起来，紧紧围绕“新两规”的要求，主动对标对表，用新“两规”管住“心”、管住“身”、管住“口”、管住“手”、管住“脚”，永葆清正廉洁政治本色。

为打造衡阳纪检铁军，结合《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》《监察机关监督执法工作规定》，市纪委监委正研究出台《衡阳市纪检监察干部“六条禁令”》，通过建章立制进一步固化警示教育成果。

10月12日，市卫健委连夜召开“反思整改会”，认真找“病症”、查“病因”、开“处方”，全面贯彻落实警示教育大会精神。同时，全面启动全市医疗卫生行业重点领域专项整治“清风行动”，重点整治全面从严治党不到位、行业管理体制机制不完善、医德医风建设不落实、医疗卫生行业执业不规范等问题，要求系统内各地各单位立即成立工作专班、制定整治方案、开展警示教育，并明确责任分工、列出清单，一条一条扎实实施整改。

拒腐防变，警钟长鸣。全市纪检监察系统、卫健系统警示教育大会召开后，按照“1+2+7+N”的模式，全市教育、人社、公安、国有投融资平台等重点行业部门以及耒阳、常宁两个县级市，也将深入开展警示教育，以点带面、以上率下，推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸，不断筑牢拒腐防变的思想防线，为加快建设名副其实的省域副中心城市、最美地级市营造更好的政治生态、提供更坚强的纪律保障。

# 强化不敢腐的震慑 筑牢不想腐的堤坝

李航

惩治不是目的，治本才是目标，做好查办案件“后半篇文章”是一体推进“三不”的重要体现。我们必须以高度的政治责任感推进警示教育常态化制度化，强化不敢腐的震慑，筑牢不想腐的思想堤坝，以案为鉴、施教于先，不断增强警示教育的政治性、针对性、实效性。

抓住责任主体推动施教。明确责任主体，落实主体责任，推动警示教育常态化制度化，是压实各级党委（党组）管党治党主体责任的重要体现。各级党委（党组）要真正扛起主体责任，凡查结的党员领导干部违纪违法案件，都要在本地区本部门开展警示教育，让党员干部引以为鉴。要加强制度建设。注重日常警示，用制度保障警示教育工作常态化开展，结合本地本部门工作实际，研究制定关于加强警示教育工作的实施意见，明

确“四个统一”，即坚持思想教育与制度建设相统一、坚持突出重点与全面覆盖相统一、坚持分案施教与分类警示教育相统一、坚持反面警示与正面教育相统一，用制度把警示教育固化下来。要强化责任考核。把警示教育纳入领导班子和领导干部年度党风廉政建设责任制考核中，加强警示教育落实情况监督检查，对警示教育活动中的懈怠、“走过场”行为予以监督、纠正和处理；对发生重大案件的部门，督促召开专题民主生活会，反思主体责任落实不力的问题，切实保障警示教育主体责任落实到位。

抓住“关键少数”重点施教。要让警示教育成为党员领导干部的必修课，使“关键少数”既成为警示教育的受教者，也成为警示教育的施教者。要突出政治性。强化警示教育的政治作用，从案件中深刻剖析腐败分子违反政治纪律的“破窗效应”和严重危害，从思想根源抓起，引导各级领导干部把“两个维护”落实到一言一行上，绝不能从“看片人”变成“片中人”，自觉做政治上的明白人。要突出震慑性。通过痛心疾首的忏悔，一点一滴的政治账、社会账、家庭账、经济账、自由账，给领导干部带来强烈的冲击和心灵震撼，使各级领导干部清醒看到腐败行为成本之高、危害之深、代价之大，必须讲政德修政德，时刻保持人民公仆本色。要突出引领性。深刻剖析领导干部因为不注意作风建设，而一步步走向违纪违法的深刻教训，强调作风建设的重要性，促使各级领导干部发挥“头雁效应”，坚定不移纠“四风”、树新风，持续擦亮作风建设“金色名片”，以自身示范引领匡正党风政风、净化政治生态。

抓住“典型案例”精准施教。对症下药方能药到病除。要防止党员领导干部在接受警示教育中“看戏”而不“入戏”，把教训当“故事”听，始终觉得“腐败离我太远”。要精准选取案例。建立典型案例资源库，深入挖掘重点领域、关键岗位、热点行业警示教育资源，形成多层次、系统化的反面教材，走出盲目追求“高职务”“大案件”的误区，在身边的小案、新案上下功夫，个性化定制教育“套餐”，取消距离感，增强“代入感”。要精准剖析案例。善于对发生的同类案件，针对违纪违法人员所在单位“两个责任”落实不到位、行业主管部门监督缺失、制度建设漏洞、自身思想心理蜕变等方面进行抽丝剥茧，从纪律、制度、法律等层面精准剖析原因，引导党员干部主动把自己摆进去，自觉校准人生航线和价值坐标。

（据《中国纪检监察报》）